Тема № 2  Построение схем сложносочинённых предложений  

Учебная цель: научить девятиклассников строить схемы сложносочинённых предложений, совершенствовать знания и умения учащихся подчёркивать грамматическую основу в  предложениях

Ученик должен: 1.Научиться строить схемы сложносочинённых предложений.

                                  2.Определять по схемам вид сложносочинённых предложений 
                                   по значению союзов.
Тип урока: урок применения новых знаний и умений

Форма деятельности: индивидуальная
Количество часов:1
Формы и виды контроля: текущий
Формы и виды взаимодействия учителя и ученика: практикум, тренинг

Теоретический материал

Части сложносочинённого предложения равноправны, поэтому в схеме обозначаются одинаково. Союз не относится ни к одному из простых предложений, входящих в состав сложносочинённого предложения.
Образец построения схем  сложносочинённых  предложений( в дальнейшем-ССП):

1.[В саду было прохладно], и[ тёмные покойные тени лежали на земле].

[  =   ] , и  [  - =  ]. ССП с соединительным союзом

2.[ В душном воздухе то раздавались удары кирок о камень], то [заунывно пели колеса тачек].
[  то = -   ],то [  = -  ]. ССП с разделительным союзом

3.[ Гроза была там, сзади них, над лесом,] а[ тут сияло солнце].
[ - =    ], а [  = -   ].ССП с противительным союзом
4. [Для разнообразия мелькнет в бурьяне белый булыжник], или[ вырастет на мгновение серая каменная баба], или [перебежит дорогу суслик], и [опять бегут мимо глаз бурьян, холмы, грачи]. 

[ = -    ],или  [   = -  ],или  [ =  -  ], и[ = -, -,-,  ].
 ССП с разделительным и  разделительным союзом
5. Вскоре после восхода[ набежала туча ]и [брызнул короткий дождь].
 Общий второстепенный член [=   - ] и[= - ]. ССП с соединительным союзом

Тестовые задания для самостоятельной работы(проверь себя)

1. Какая схема соответствует  строению сложносочиненного предложения?

      а) или [   ], или [    ].
      б) [    ], (что ...).
      в) [     ]; [     ].
      г) (если ...), [    ].

2. В каком ряду  даны союзы, которые могут связывать части сложносочиненного предложения?

      а) что, если, когда; 
      б) зато, однако, и;
      в) потому что, в связи с тем что, оттого что;
      г) как, хотя, но.
3. В каком ряду  предложение соответствует  данной схеме [  - =  ],но [  = ]​:
      а) Митя спал с незанавешенными окнами, и сад и луна всю ночь смотрели в них.
      б) С утра был туман, но к завтраку погода разгулялась.
      в) То за соседним кустом начнет кричать коростель, то с пушечным выстрелом ударит пудовая рыба.
      г) Ни о чем не хочется думать, или бродят мысли и воспоминания, смутные, неясные, как сон.
4. В каком ряду  предложение соответствует схеме  [= -  ], и [-=  ]:
     а) Блестело море, все в ярком свете, и грозно волны о камень бились.

      б) Лишь сердце стучит, да песня звучит, да тихо рокочет струна.

      в) Ни калина не растет между ними, ни трава не зеленеет.

      г) Ты либо слушай, либо пускай другие слушают.

5. . В каком ряду  предложение соответствует схеме  [= -  ], зато [-=  ]:

 а ) Корень учения горек, зато плоды его сладки.

б) Не то птица летит, не то дождь шумит.
в) Лицо ее было бледно, слегка раскрытые губы тоже побледнели.

г) Этот художник талантлив, и тем не менее картины его тебя не трогают.

6. В каком ряду  предложение соответствует схеме  [= -  ],а [= -  ]: 

а) Бунин был невероятно любопытен, и ему нужно было всегда, во всех подробностях знать окружающую его жизнь.

б) Но у колокольчиков чашечка всегда склоняется к земле, а у этих неизвестных цветов чашечки стояли, вытянувшись вверх.

в) Инспектор с сосредоточенной злобой ходил по классу, ни слова не говоря, а это был дурной тон.
  г) Не только я не мог переносить этого циркового представления, но и моя сестра с тоской, обидой и жалостью глядела на дрессированных животных?
Алгоритм ответов: 1. а , 2. б, 3. а, 4.г, 5.а, 6.г
Контрольный тест по теме « Построение схем сложносочинённых предложений»:
1.Предложение  Небо заволокло тучами, и ,наверное, сейчас начнётся дождь соответствует схеме:

а)  [ =   ], и [ - = ]. ССП с соединительным союзом
б) [ - = ],и [ = -  ].ССП с соединительным союзом
в) [  =  ], и [ = -  ]. ССП с соединительным союзом
2.Правильная схема предложения У меня была только синяя краска, но, несмотря  на это, я затеял нарисовать охоту такова:
а) [ - = ],но[ - =].ССП с противительным союзом

б) [ =    ],но[= - ].ССП с противительным союзом

в)  [= -  ],но[- = ].ССП с противительным союзом

3.Схеме [  = ],но[  -= ] соответствует предложение:

а) Тебе нравится демонстрировать своё преимущество, но люди этого не любят.
б) Разлука с любимыми тяжела, но она легче жизни с нелюбимыми.

в) То Машу собирались отправить к бабушке, то она сама вдруг решила поехать в  Москву.

4.Схеме [ = -  ],и [ - =  ],и [ = -  ] соответствует предложение:

а) Город за эти апрельские дни стал чист, сух, а камни побелели, и по ним легко и приятно идти.

б) Шестая неделя, а ещё совсем зима, и я встал рано.

в) Иногда перестаёт дождь, и тогда  мокрый снег оживает, и поют дрозды.

5.Предложение Давно наступили долгие весенние сумерки, а тяжёлый вагон грохотал в голом прохладном поле соответствует схеме:
а) [ = ​­ ],а [- = ].ССП с противительным союзом
б) [ =  ],и [ = -]. ССП с соединительным союзом
в) [ - =],а [ - =]. ССП с разделительным союзом
6.Схеме [- = ],а [- =и=] соответствует предложение:

а) Усадьба была небольшая, а дом старый и незатейливый.

б) Ночью лил дождь, и мокро шумело по крыше, а сад то и дело бледно, но широко, сказочно озарялся.

в) Все на мгновение даже теряются от такой нелепости, но быстро овладевают собой, сдерживаются.

Алгоритм ответов:1.в 2.в 3.а 4.в 5. а 6. а
Инструкции и рекомендации учащимся:
1.Повторить тему «Главные члены предложения».

2.Повторить синтаксический разбор предложений.
